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ВСТУП 

 

В умовах мінливого сучасного сьогодення перед школою постає 

складне завдання, яке полягає у «... створенні умов для розвитку особистості 

та творчої самореалізації кожного громадянина України, вихованні покоління 

людей, здатних ефективно працювати і вчитися протягом життя, захищати і 

примножувати цінності національної культури і громадянського суспільства, 

розвивати і зміцнювати суверенну, незалежну, демократичну, соціальну і 

правову державу як невід’ємну частину європейського і світового 

співтовариства» [25]. 

Це складне завдання для вчителя, оскільки вимоги сучасного життя 

змінюються швидше, ніж дитина встигає закінчити школу, тому необхідно не 

лише забезпечити учневі базовий рівень освіти, а сформувати необхідні для 

нього компетентності. 

Суспільство потребує творчих, активних людей, які вміють 

нестандартно мислити, вирішувати складні соціально-політичні та 

економічні завдання, тому вчитель повинен пробуджувати пізнавальний 

інтерес дітей шкільного віку, допомагати учням розвивати їх індивідуальні 

особливості, нахили, здібності, сприяти розвитку їхньої творчості, спонукати 

до нагальних та ініціативних, творчих пошуків [14, с. 5]. 

Зміни, які відбуваються в українській системі освіти, зумовлюють 

необхідність перегляду вимог до структури освітнього процесу в школі: 

«Нова українська школа працюватиме за особистісно-орієнтованою моделлю 

навчання. За такої моделі школа максимально враховує можливості, потреби 

та інтереси кожної дитини, реалізуючи на практиці принцип орієнтації на 

дитину» [29, с. 19]. 

Освітній процес має будуватися на технологіях, використання яких 

сприятиме саморозвитку особистості учня. Нові умови вимагають від 

випускників предметних компетентностей, уміння застосовувати знання в 

нових ситуаціях, здатності критично мислити з метою раціонального 
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використання інформації. Тож постає проблема практичної реалізації 

компетентнісного підходу до навчально-виховного процесу, але незрозуміло, 

які компетенції, компетентності чи компетенції необхідно розвивати в учня. 

Поняття «компетентність» і «компетенція» були предметом наукових 

досліджень найвідоміших українських вчених-педагогів В. Беденко, Н. Бібік, 

О. Овчарук, О. Пометун, Г. Селевко, А. Хуторського є основою для 

дослідження цих явищ, дозволяють визначити аналізовані терміни як 

динамічні поняття. 

Досліджуючи проблему формування усвідомлених і міцних 

обчислювальних навичок, бачимо, що цьому питанню приділяли значну 

увагу М. Бантова, М. Богданович, Л. Занков, Я. Король, С. Скворцова, 

А. ЗаЇка, А. Пишкало та інші.  

Науковці Н. Менчинська, О. Савченко, А. Пишкало, М. Козак, 

М. Богданович, О. Корчевська вказували на необхідність формування 

обчислювальних навичок. Ця проблема відображена і в працях дидактів, 

психологів, методистів та вчителів О. Дубинчук, А. Столяра, Н. Стефанової, 

Н. Волкової, М. Моро, М. Скаткіна та інших. Особливий внесок у 

дослідження методики формування обчислювальних навичок, визначенні 

послідовності опрацювання та виділенні показників високого рівня 

сформованості обчислювальних навичок уносить С. Скворцова [37]. 

У Державному стандарті початкової світи компетентнісний підхід 

визначається як орієнтація освітнього процесу на досягнення результатів, які 

ієрархічно підпорядковані ключовим, загальнопредметним і предметним 

(галузевим) компетентностям [9]. 

До ключових компетентностей належать математична компетентність, 

складовою якої є обчислювальна, яка за вимогами НУШ визначається як 

уміння порівнювати величини, числа; виконувати прості математичні дії. 

Зважаючи на суспільну значимість і практичну необхідність підготовки 

у початковій школі компетентного учня, враховуючи актуальність і 

важливість проблеми дослідження в умовах реформування системи освіти, 
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недостатню теоретичну і методичну розробленість зумовили вибір теми 

дослідження: «Формування обчислювальної компетентності молодших 

школярів на уроках математики». 

Мета роботи: визначення, обґрунтування та експериментальна 

перевірка ефективності методики формування обчислювальної 

компетентності молодших школярів на уроках математики. 

Для вирішення проблеми та досягнення поставленої мети були 

поставлені завдання: 

1. виявити можливості компетентнісного підходу, обґрунтувати 

організаційно-педагогічні умови, визначити рівні та критерії оцінювання 

розвитку обчислювальної компетентності молодших школярів; 

2. розробити методику формування обчислювальної компетентності 

на уроках математики; 

3. визначити шляхи діагностики обчислювальної компетентності 

молодшого школяра на уроках математики; 

4. впровадити методику в практику навчання математики молодших 

школярів, експериментально перевірити ефективність запропонованої 

методики формування обчислювальної компетентності молодших школярів. 

Об’єкт дослідження – освітній процес у початковій школі. 

Предметом дослідження є методика формування обчислювальної 

компетентності молодших школярів на уроках математики. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз психолого-педагогічної та 

методичної літератури з теми дослідження, порівняння, узагальнення, 

синтез); практичні (педагогічний експеримент, тестування). 

База дослідження: Кам`янець-Подільський ліцей №7 Кам'янець-

Подільської міської ради Хмельницької області. 

Практичне значення дослідження полягає у розробці та апробації 

комплексу компетентнісно орієнтованих диференційованих завдань для 

формування обчислювальної компетентності молодших школярів у процесі 

вивчення курсу математики. 
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Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2022-2023 рр.) та представлено на конференціях. 

Публікації.  

Паламарчук Надія. Особливості формування обчислювальної 

компетентності молодших школярів на уроках математики 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків і додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Загальна вимога до математичної освіти в молодшій школі – 

вироблення вмінь застосовувати знання в реальних практичних ситуаціях, у 

майбутній професійній діяльності, під час вивчення інших шкільних 

предметів. Прикладна спрямованість навчання математики здебільшого 

реалізується під час розв’язування завдань практичного змісту, які 

взаємозв’язані, оскільки взаємозв’язаними є математична та інші ключові 

компетентності. 

Результати аналізу і систематизації інформації, отриманої з 

опрацьованих літературних джерелдемонструють, що особливістю розвитку і 

застосування компетентнісного підходу в навчанні є те, що вони мають 

тенденцію приймати адаптивні властивості, які дозволяють встановлювати 

безпосередні зв’язки з учнями.  

Досліджено переваги компетентнісного навчання, вимоги до сучасних 

дидактичних матеріалів та з'ясовано, що основний показник застосування 

педагогічних технологій в молодшій школі - ефективність навчання. 

Підвищення ефективності навчання стає можливим за умови 

застосування цифрових технологій, поєднання традиційних та інноваційних 

технологій навчання, застосування сучасного навчально-методичного 

супроводу. Впровадження інноваційних підходів до організації навчальної 

діяльності учнів має на меті формування ключових компетентностей  учнів.  

Формування обчислювальної компетентності молодших школярів у 

процесі вивчення математики – це тривалий процес, є одним із актуальних 

завдань, що стоять перед учителем у сучасній початковій школі. 

Формування обчислювальної компетентності – цілеспрямований 

процес оволодіння арифметичними діями над числами під час ефективної 

взаємодії вчителя та учнів. І саме в початкових класах вчитель має 

сформувати міцні навички та вміння безпомилково виконувати арифметичні 

дії та розуміти їх зміст, володіти поняттями, які пов'язують компоненти 
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арифметичних дій та операції над ними. 

У свою чергу, раціональне та систематичне використання вчителем 

різнорівневих (диференційованих) завдань позитивно впливає на цілісність 

дидактичного процесу, активізацію пізнавальної діяльності учнів, 

усвідомленість, міцність, глибину засвоєних знань, тим самим формуючи 

обчислювальну компетентність молодших школярів. У зв'язку з цим було 

розроблено та апробовано комплекс різнорівневих (диференційованих) 

завдань із математики для молодших школярів. 

За підсумками проведеної дослідно-експериментальної роботи з 

використанням різнорівневих (диференційованих) завдань на уроках 

математики в учнів експериментального класу формування обчислювальної 

компетентності відбувалося значно швидше та якісніше, ніж в учнів 

контрольного класу, що підтверджує ефективність розробленої методики 

формування обчислювальної компетентності молодших школярів. 

Таким чином, мету та завдання кваліфікаційної роботи досягнуто, 

ефективність методики підтверджено у процесі дослідно-експериментальної 

роботи. 

Комплекс різнорівневих завдань з теми «Позатабличне множення та 

поділ», представлений у досліденні, може бути корисним вчителям-

практикам у формуванні у молодших школярів обчислювальної 

компетентності молодших школярів. 
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